
Théorème et définition :  
Soient 𝑢⃗  et 𝑣   deux vecteurs  d’un plan (𝑃) et A un point de (𝑃). Si M est l’image de A par la 
translation de vecteur 𝑢⃗  suivie de la translation de vecteur 𝑣  alors le vecteur 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ est la somme 

des vecteurs  𝑢⃗ + 𝑣 . On note  𝑢⃗ + 𝑣 = 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 
 

I. Addition vectorielle 

1. Théorème et définition  

Exemple :  
Soit 𝑢⃗  et 𝑣  deux vecteurs d’un plan (𝑃) et A un point quelconque de (𝑃). 

a. Construis le point M image de A par la translation de vecteur 𝑢⃗ . 
b. Construis le point B image de M par la translation de vecteur 𝑣 . 
c. Trace le vecteur 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗.  

Correction :  
La traduction mathématique de ‘’M image de A par la translation de vecteur 𝑢⃗ ‘’ est :  𝑡𝑢⃗⃗ (𝐴) = 𝑀. Il vient : 

a. 𝑡𝑢⃗⃗ (𝐴) = 𝑀 signifie que les vecteurs 𝑢⃗  et 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  sont égaux (même direction, même sens, 

même longueur) voir figure. 

b. 𝑡𝑣⃗ (𝑀) = 𝐵 signifie que les vecteurs 𝑣  et 𝑀𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   sont égaux (même direction, même sens, 

même longueur) voir figure.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

c. Voir figure 

Le vecteur 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ est la résultante (la somme) des vecteurs 𝑢⃗   et 𝑣 . 
 

Dans cet exemple, B est l’image de A par la translation de vecteur 𝑢⃗  suivie de vecteur 𝑣 . 
 

 
 

 

 

 

 

 

Remarque : 

Le vecteur 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ ne dépend pas de la position du point A (A peut être placé à n’importe quel endroit 
du plan). 
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Michel Chasles Mathématicien 

Français du XIX siècle   

Enoncé de la relation de Chasles : 

Soit A, B et M trois points quelconques du plan, on a :  𝐀𝐌⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  + 𝐌𝐁⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝐀𝐁⃗⃗ ⃗⃗  ⃗. 
 

2. Relation de Chasles 

En considérant l’exemple précédent, il vient :  
 𝑡𝑢⃗⃗ (𝐴) = 𝑀  et  𝑡𝑣⃗ (𝑀) = 𝐵 donc  𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 𝑢⃗    et  𝑀𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑣  
 𝑢⃗ + 𝑣 = 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗     donc  𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  + 𝑀𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗.  
 

La relation vectorielle  𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + 𝑀𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ est la relation de Chasles.  

 

 

 

 

 

II. Construction de la somme de deux vecteurs 

Exemples : 

1er cas (en quatre figures) : Les deux vecteurs ont même origine.  
 Matériel : compas ; règle et crayon. 

Les vecteurs 𝐼𝐵⃗⃗⃗⃗  et 𝐼𝐴⃗⃗⃗⃗  ont même origine I. Pour construire le vecteur 𝐼𝑀⃗⃗⃗⃗  ⃗, somme des vecteurs  𝐼𝐵⃗⃗⃗⃗  et 𝐼𝐴⃗⃗⃗⃗  , on construit avec le compas l’arc de cercle de centre A et de rayon 𝐼𝐵 puis l’arc de cercle de 
centre B et de rayon 𝐼𝐴. Les deux arcs se coupent en M. Avec la règle, on trace le vecteur 𝐼𝑀⃗⃗⃗⃗  ⃗.(Voir  

figure). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 𝐼𝑀⃗⃗⃗⃗  ⃗ est la somme des vecteurs 𝐼𝐴⃗⃗⃗⃗  et 𝐼𝐵⃗⃗⃗⃗  
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 Matériel : équerre. Règle et crayon. 

Avec la règle et l’équerre, on trace la parallèle à (𝐼𝐴) passant par 𝐵 puis la parallèle à (𝐼𝐵) passant 

par 𝐴. Les deux droites tracées se coupent en 𝑀. On trace le vecteur 𝐼𝑀⃗⃗⃗⃗  ⃗. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

2ieme  cas : L’origine de l’un est confondue avec l’extrémité de l’autre 

 

 

 

 

 

 

 

Application directe de la relation de Chasles : 𝐼𝐴⃗⃗⃗⃗ + 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 𝐼𝑀⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
 

III. Construction du produit d’un vecteur par un nombre réel 

Exemple : on donne un vecteur  𝑢⃗  de longueur 2𝑐𝑚 et deux points 𝐴 et  𝐵  non confondus. 

Construis les points 𝐴’ et  𝐵’ tels que :   𝐴𝐴’⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 3𝑢⃗    et   𝐵𝐵’⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = −2,5𝑢⃗       
Construction et proposition de démarche 

 

𝐴𝐴’⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 3𝑢⃗ ∶  { 3 > 0                                                                               𝐴𝐴′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   𝑒𝑡 𝑢⃗  𝑜𝑛𝑡 𝑙𝑎 𝑚ê𝑚𝑒 𝑑𝑖𝑟𝑒𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛                           𝑐𝑜𝑚𝑚𝑒 3 > 0 𝑑𝑜𝑛𝑐 𝐴𝐴′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 𝑒𝑡 𝑢⃗  𝑜𝑛𝑡 𝑙𝑒 𝑚ê𝑚𝑒 𝑠𝑒𝑛𝑠𝐴𝐴′ = +3 × 2 = 6𝑐𝑚                                                        

 

𝐵𝐵’⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = −2,5𝑢⃗ ∶   { 
 −2,5 < 0                                                                                             𝐴𝐴′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   𝑒𝑡 𝑢⃗  𝑜𝑛𝑡 𝑙𝑎 𝑚ê𝑚𝑒 𝑑𝑖𝑟𝑒𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛                                                  𝑐𝑜𝑚𝑚𝑒 − 2,5 < 0 𝑑𝑜𝑛𝑐 𝐴𝐴′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 𝑒𝑡 𝑢⃗  𝑜𝑛𝑡 𝑑𝑒𝑠 𝑠𝑒𝑛𝑠 𝑜𝑝𝑝𝑜𝑠é𝑠      𝐵𝐵′ = +2,5 × 2 = 5𝑐𝑚                                                                   

 

 

Figure  
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Soit 𝑢⃗  et 𝑣  deux vecteurs du plan. S’il existe un réel 𝒌 tel que 𝑢⃗ = 𝑘 × 𝑣  ; alors les vecteurs 𝑢⃗  et 𝑣  
sont colinéaires. 

Cas de l’alignement de points 

Soit A, B et C trois points distincts, s’il existe un réel 𝑘 tel que 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑘 × 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ alors les vecteurs 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
et 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ sont colinéaires et les points A, B et C alignés. 

 

IV. Propriétés  𝑘  et   𝑘′ étant deux réels donnés et 𝑢⃗  et  𝑣  deux vecteurs, on a : 

Propriété 1 𝑘𝑢⃗ + 𝑘𝑣 = 𝑘(𝑢⃗ + 𝑣 ) = 

Propriété 2 :𝑘(𝑘′𝑢⃗ ) = 𝑘 × 𝑘′𝑢⃗  Propriété 3 :(𝑘 + 𝑘′)𝑢⃗ = 𝑘𝑢⃗ + 𝑘′𝑢⃗  
Propriété 4 :1𝑢⃗ = 𝑢⃗ 

Exemples : 3(𝑢⃗ + 𝑣 ) = 3𝑢⃗ + 3𝑣                   −2(7𝑢⃗ ) = −14𝑢⃗                           (4 + 12) 𝑢⃗ = 4𝑢⃗ + 12 𝑢⃗ 
 𝑢⃗ = 2𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗  + 2𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2(𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) = 2𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
 𝑣 = −3𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 3𝐸𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ = +3𝐹𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 3𝐸𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 3(𝐹𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐸𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗) = 3𝐹𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
 

V. Vecteurs colinéaires  

 

 

 

 

 

 

 

 

Exemples : questions réponses 

On donne 𝑢⃗ = 2𝑖 + 6j  ;   𝑣 = 𝑖 + 3j     ;   𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −3𝑢⃗ + 12𝑣     et   𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑢⃗ − 4𝑣  
1. Montre que 𝑢⃗   et  𝑣    sont colinéaires  

Réponse  𝑢⃗ = 2𝑖 + 6j = 2(𝑖 + 3j ) = 2 𝑣       𝑢⃗ = 2 𝑣    est de la forme 𝑢⃗ = 𝑘 × 𝑣     avec 𝑘 = 2   donc 𝑢⃗   et  𝑣    sont colinéaires. 

2. Montre que 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗  et  𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗   sont colinéaires. En déduis que les points A, B et C sont alignés. 

Réponse 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −3𝑢⃗ + 12𝑣 = −3(𝑢⃗ − 4𝑣 ) = −3(𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) = −3𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −3𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  est de la forme 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑘 × 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗    avec 𝑘 = −3     donc 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗  et  𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗   sont colinéaires.  

Comme 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗  et  𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗   sont colinéaires donc  les points A, B et C sont alignés. 

3. R ; T ; M ; N et O sont quatre points tels que  𝑅𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑅𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑅𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  et O milieu du segment [NT]. 
Montre que les points R ; O et M sont alignés.  

Réponse 

 𝑅𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 𝑅𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑅𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑅𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑂𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑅𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑂𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 2𝑅𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑂𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑂𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 2𝑅𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑂⃗ = 2𝑅𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗ 𝑅𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 2𝑅𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗ est de la forme 𝑅𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 𝑘 × 𝑅𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗    avec 𝑘 = 2     donc 𝑅𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   et  𝑅𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗   sont colinéaires et 

les points R ; O et M sont alignés. 
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